



20
ТЕАТРАЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

Октябрь 1988

Двухнедельный иллюстрированный журнал

155N 0131-6919

АНДРЮША, Я ХОЧУ, ЧТОБ ТЫ БЫЛ БЕССМЕРТЕН!



«Банда». Велосипедист — А. Миронов

Недалеко от зоопарка, в доме было сплошь, как ревут бегемоты, в 196... году, после традиционных слов, пожеланий, музыки, танцев, бесшабашного веселого вдруг... Это было 8 марта, день рождения, когда «над розовым морем вставала луна, во льду зеленела бутылка вина и томно кружились влюбленные пары...» В субботу слов и движений, в свете филаментового утра вдруг... уже как будто совсем некстати (ошелевшие от радости жизни гости собирались расходиться), вдруг — Андрюша, я хочу, чтоб ты был бессмертен! Императив, «тост», комок, выпадающий из горла, умоляющее созвучие из семи слов появилось в доме, на улице, в мире... Пауза. «Оригинальная мысль с пародоксальным оттенком», — подумали многие. Комментарии, смех, ирония... Господи, до чего мы тогда были счастливы и беспечны! Реплики:

— Ну уж так и бессмертен!
— Это уже слишком!
— Вы, милая, загнули!
— На посошок!
— Вам мне прицелили!.. Планета И, как всегда, на прощание Андрюшино — я вас прошу не хлопнуть дверью лифта.

Гости ушли. Императив остался. С тех пор прошло много лет...

Судьба устроила мне первое свидание с Андреем Мироновым на астровых в Риге в спектакле «На пропастю во ржи». Слиниджер и постановка А. Шатрина. Андрей играл Холдена, а меня, недавно назад покинувшую Театральное училище им. Б. В. Щукина, за два часа до начала действия ввел своей талантливой рукой А. Шатрина. Взгляд в спектакль, ввел в мою будущую театральную жизнь, в мою судьбу которой именно так суждено было состояться.

Очень трудно вспомнить всю спичку (я играла Салли Хей) не потому, что это было давно вяло, меня слабеет память, а потому, что счастье не оставляет по себе воспоминаний. Помню только, что впервые шагнувшая на профессию нальную сцену, наткнулась на юного жимого американского мальчика с красной кепкой с большим козырьком, с глазами цвета синих... и так умоляла Салли... о чём? Она быстро говорила, чего-то трепетала, страдала, седилась... И так замкнута моя воронка своего безудержного темперамента, что очнусь я только от аплодисментов, как птицы чешуи, и так не хотелось покидать сцену — и... Холден в один миг судьбы была ко мне милостивой: она провела свою жизнь возле Андрея Порьи Наверное, я всегда творческий перв в любви — торопы к неравенству, нарушение равенства, возвышение. Андрею воле Бога дана была дерзость таланта, который постоянно тянул его к

пределы обыденности. Во всем. Для некоторых это выглядело эксцентричным. Но его звала природа, его редчайшая природа звала его выйти в «небные сферы»... Однажды на репетиции «Дон-Жуана» Фриша в большом репетиционном зале

телей — терпкий юмор Марии Владимировны, логика и музыкальная подвижность в характере Александра Семеновича. В этом прекрасном доме гармонично происходила эволюция и «передача» культуры следующему.

Жюльен Паскаль: «Любовь — не картошка, не бросишь в окно!» — эта песенка была «звездой программы» в спектакле Театра Сатиры «Интервенция» Л. Славина, песенки, которую дома, открыв крышку рояля, пел Александр Семенович Менакер и которую, до конца своей жизни, блестяще исполнял Андрей на эстраде. Что-то очень застенчивое, скромное есть в том, что Андрей всегда говорил: «Я пою не песни, а... песенки».

Андрей всегда был подвержен влиянию тех людей, которые он перепроверял, был подвержен творчеству, поскольку творчество формирует личность. Если, как-то-сказал, «гений» этого труда в высочайшей степени», то Андрей был гением. Это было гениальное творчество со своей природой, которой не поискался наградить его Бог.

Репетировать не было времени... я выучила текст и в антракте пришла на сцену «определить траекторию движения» роли с Андреем. Мы прошли сцену три раза, и на слове «спасибо», подобрав польм своего платья, я двинулась за кулисы. «Ты куда?» — спросил изумленный Андрей. — «Давай еще пройдем» — «Давай», — подбодрила, скрытая внутреннюю неохоту, сказала я. Антракт длился пятнадцать минут. Пятнадцать раз мы проиграли эту сцену. Мне, искушенной театральной жизнью, было невозможно прочистить эту неодолимую потребность довести все до совершенства. Тем более что в спектакль входилась я, а я не он.

Его тянула «новая сфера» — режиссура. Это был закономерный, естественный переход в новое качество, не менее сложное. Андрей поставил в театре четыре спектакля. В «Прощальной конферанс» Г. Горина, спектакль искреннем, темпераментном, с зарядом высокого благородства человеческой души, по сей день стучит его сердце. В этом качестве он только начал набирать высоту...

За свои 46 лет Андрей прожил — 460! Жизнь, которая вобрала в себя столько трагических и счастливых судеб,— Холдена, Колфилда, Жадова, Лопахина, Вишневского. Фигаро...

Риск формирует личность. Особенно мужчину. Андрей каждый спектакль играл так, как работает — эквилибрист под куполом цирка без подстраховки. Он не экономил себя, подстраховываясь. Он знал, что если ты не рискуешь, ты не живешь. Он раздирал свою бесцельную жизнь на кусочки, на мелочи, на мгновения. Он был уверен, что в жизни нет ничего более важного, чем риск. Он знал, что если ты не рискуешь, ты не живешь. Он знал, что если ты не рискуешь, ты не живешь.

ты. Каждый вечер на подмостках «своего храма» он неистово молился Островскому, Гоголю, Грибоедову, Брехту, Бомарше... Молитва его была и объяснением в любви... жизни, времени, небу, звездам, зрителям... всему мирозданию. И ему отвечали тем же.

Легом, когда особенно ощущалась нежность и внимание к нам «самой жизни» — в тепле, в зеленых листьях и цветах, в долготе дня, на площадь Маяковского, к Театру Сатиры (бывшему булгаковскому варте), стекались нарядные разноцветные люди посмотреть, как Андриуша Миронов выходит из театра. Это было тоже своего рода представление.

Андрюша... не забыть тебя, с глазами цвета синий, с накрахмаленной уверенностью в жизни, по которой ты так весело ступал! Всегдачи, всегда толпа, всегда поклонницы, ради автографа готовые броситься под колеса машины своего кумира. «А из-под колес машины чей-то воръя разделся вдруг — ах, Андрюша, ах, Миронов, вот вам лоб мой на ветру. Распишитесь! Ваш автограф, и воръя, но, погоди».

Эти «назойливые девицы» очень отличались, наверное, от поклонниц

— 30-летней, 40-летней давности. Это — «поклоняясь», немедленно требовали отдачи, иногда самым осквернительным способом... например, прообразная шина. Это — превращенность, теперь вымирающая порода (дебеский кумир) — преодоленность, бескорыстие, пристрастности к большому таланту (ведь они вместе с ним, они рядом!). Они это действительно любили! Теперь торжество этой любви можно видеть каждый день на Ваганьковском кладбище — они рядом в самые сильные морозы. Он их «прет». Они не оставили его и его... После... Как ковер, расщепила цветами земля вокруг холма, красиво уложенные ветки ели, горящие вспечи...

Оли, Лены, Марты, Любы, Иры — вавша душевная конструкция на несколько порядков выше так называемых «жрецов искусства», укрывшихся под «одеялом власти», чтобы преспокойно «доедать куриную ногу» своего жалкого существования.

Как известно, талантливым быть трудно. Это тяжелейшая ноша — наследие отчаяния, приступы неуверенности, повышенная степень ранимости. Боль Андрюша был «счастливым несчастливиком». И кто знает, какой ценой оплатил он свое место в жизни? И почему в последние часы прощания на его лице были такие скорбные узловатки рта?

Но и существовать рядом с выдающимся «Явлением» — испытание, которое не выдерживает почти никто. Каиновское искушение заистью старо как мир, оно «лежит на пороге», и нужно перейти в более высокое человеческое качество, чтобы «господствовать над

По мере роста и формирования его таланта формировалась и кучка традиционных «сальери», которые то и дело сладострастно подносили чашу с ядом к его устам. И он, зажмуриваясь, глотал, и продолжал

«Я не герой, я обычновенный слабый человек. У меня мало воли, как почти у всех нас» — исповедовался Андрюша в роли Жадова (может быть, в одном из лучших спектаклей советского театрального

спектаклей советского театрального искусства — «Доходном месте»). «Я могу поколебаться,— продолжал он,— но преступления не сделаю; я могу споткнуться, но не упасть...» Каждый может впасть в искушение и пойти к «дяде» просить доходного места, но в последнюю минуту может и отказаться. Потому

что главное на этом свете «БЫТЬ» а не «ИМЕТЬ». И Андрей «БЫЛ». Жадову заткнули рот. Но поколению, пребывающему сквозь ряды конной милиции на этом спектакль, — рот не заткнешь. Кто знает, может быть, этим импульсом был вызван феномен появления фильма Т. Абуладзе «Покаяние? Кто знает?

Но... вот... внезапная смена де-

кораций. Роскошный замок «Аугас Фресскас» в спектакле «Фигаро» в Рижском театре оперы и балета превратился в реанимационную машину. Последние слова: «жизнь... борьться...» И увезли... И опять за них не уткнешься, и опять он вышел за «рамки обывательства». И опять с последними словами Фигаро на сцене: «...теперь... ОНА оказывает... предпочтение... мне» — его душа устремилась в «инные сферы».

— 20 августа на площади Маяковского, под дождем, не стесняясь, все вместе плакали люди... Это было его последний, трагический триумф! «Послушай, ах, как это было давно... И та же гитара, и то же вино. Мине кажется даже, и музыка та же... Нет, вы ошибаетесь, друг дорогой, мы жили тогда на планете другой». И, как ни горька реальность, душа как-то ухитряется конструировать «имиджи надежды». Вот он... Вот! Того и гляди появится... с глазами цвета синицы, с накрахмаленной уверенностью в жизни, по которой он, так вesse, сошел с ума...

И опять императив, мольба, со-
звучие из семи слов, свернувшееся
в ком, рвется из горла — Андрю-
ша, я хочу, чтобы ты был бессмер-
тей!

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

**Размещение полного текста данного
произведения невозможно в связи с ограничениями
по IV части ГР РФ.**

**Эту книгу Вы можете почитать в Оренбургской
областной универсальной научной библиотеке
им. Н. К. Крупской по адресу: г. Оренбург,
ул. Советская. 20; тел. для справок: (3532) 60-61-30**